NpMa3b ht 2012

Del B Uppgift 1-10. Endast svar krivs.

Del C Uppgift 11-16. Fullstidndiga 16sningar kravs.

Provtid 120 minuter for Del B och Del C tillsammans.

Hjéilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 72 poéng varav
26 E-, 25 C- och 21 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 19 poing

D: 29 poidng varav 9 poing pd minst C-niva
C: 38 poéng varav 16 poidng pa minst C-niva
B: 48 poédng varav 7 podng pa A-niva

A: 57 poéng varav 12 podng pd A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dar framgér dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter diar "Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga
uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del B: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt 1 provhéftet.

1.  Vilken ar den fjdrde termen i den
geometriska summan 2+2:3+2:3% 4.7 (1/0/0)
. ] - 3x-21 . .
2. For vilket vdarde pa x ar uttrycket 6 inte definierat?
—X
(1/0/0)
3.  Vilket av alternativen A-E visar ett polynom?
A. i3 +4x3
X
B. x*+x*
3
C. (2 + 1)
X
D.  4x +2x°
B (1/0/0)
12x—x
4.  Hur manga reella losningar har ekvationen nedan?
(x=D(x*-4)=0 (1/0/0)
5.  Derivera
a)  f(x)=3x*+6x+10 (1/0/0)
b)  f(x)=e¢"+ex (0/1/0)
o f (x)=£+3—x (0/1/0)
3x 2
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6. Nedan ges nagra olika situationer som kan beskrivas med en funktion.
Vilket av alternativen A-D beskrivs bast med en diskret funktion?

Bensinforbrukningen hos en bil beror av hur langt bilen kors.

A

B.  Volymen av en kub beror av sidans langd.

C.  Intdkten beror av hur minga stolar som tillverkas 1 foretaget.
D

Kostnaden for bananer beror av vikten pd bananerna.

(0/1/0)
7.  Figuren nedan visar grafen till derivatan f' for en tredjegradsfunktion f.
A
\ 7 /
\\ | ey =f(%) //
. -
1 X
N
N /
a)  For vilket viarde pa x har grafen till / en minimipunkt?
(0/1/0)
b)  For vilka viarden pd x dr f* avtagande? (0/2/0)
8.  Ange alla funktioner som har egenskapen att f(x) = f'(x) dar f(x)#0
(0/1/1)




10.
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Bestam
a) lim(e* +7) (1/0/0)
x—0

b lim | 16x (0/0/1)
x>\ 4x+9

I figuren visas grafen till tredjegradsfunktionen f. Anvind grafen for att besvara
foljande fragor.

a)  Los ekvationen f(x)+6,5=0 (0/0/1)

b)  For funktionen g géller att g(x) = f(x)+ k dér & ar en positiv konstant.
For vilka virden pa k har ekvationen g(x) =0 endast en reell 16sning?

(0/0/1)
A
/
|
101 y=f(x) /
/
/
TN
. /
// N i
— =1 \ 1 2 3 / ?
\\
/ \ /
/ L] /
/ \ /
/ N //
/ <h N~_
Fl A"}
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Del C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina I6sningar pa separat papper.

11.

12.

13.

14.

2
Berékna I6x2 dx algebraiskt.
1

For funktionen f géller att f(x) = x> —3x?

Bestdm med hjélp av derivata koordinaterna for eventuella
maximi-, minimi- och terrasspunkter for funktionens graf.

Bestdm ocksa karaktir for respektive punkt, det vill sdga om det ar en
maximi-, minimi- eller terrasspunkt.

For funktionerna f och g géller att f(x) = 5x% +3x och g(x)= x% +8x

a)  Bestdm det virde pa x dar grafen till f har lutningen 18

b)  Grafen till g har en tangent i den punkt dir x =6
Bestdm koordinaterna for tangentens skérningspunkt med x-axeln.

Forenkla sa langt som mojligt.

2) (x=3)(x+2)
2x—6

2 +8x+16

b) —
2x° =32

(2/0/0)

(3/0/0)

(2/0/0)

(0/3/0)

(1/0/0)

(0/2/0)
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15. Fér en primitiv funktion till funktionen f.

5
I figuren visas grafen till funktionen F. Bestim _f f(x)dx (0/0/1)

-2
v

AN y=F ()

AN\

A
16. Bestdm derivatan till f(x) =— med hjilp av derivatans definition. (0/2/2)
X
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Del D Uppgift 17-25. Fullstédndiga 16sningar kravs.

Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 72 poing varav
26 E-, 25 C- och 21 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 19 poiang

D: 29 podng varav 9 poing pa minst C-niva
C: 38 poéng varav 16 poédng pa minst C-niva
B: 48 podng varav 7 podng pa A-niva

A: 57 poéng varav 12 poédng pd A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa {for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poidng.

Till uppgifter dir "Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till Gvriga
uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del D: Digitala verktyg &r tilldtna. Skriv dina I6sningar pa separat papper.

17. Bestdm det vdrde pa x dar derivatan till f(x)= x? +5x ér lika med derivatan
till g(x)=—5x%+14x (2/0/0)

18.

Kanadagasen infordes till Sverige pa 1930-talet. Darefter har populationen dkat.
Vid samma tidpunkt varje ar gors en inventering av antalet kanadagiss.
Populationens tillvédxt kan beskrivas med en exponentiell modell.

Diagrammet nedan visar antalet kanadagéss K som funktion av tiden ¢ ar,
dér ¢ = 0 motsvarar ar 1977.

KA
/
4
30000 7
/
P
P
i
20000 i
)4
yd
//
10000 > -
P
/——
0 =
0 10 20 30 t/ar
a)  Bestdm ett ndrmevérde till K'(30) med hjélp av grafen. (1/0/0)

b)  Ge en tolkning av vad K'(20) =800 betyder for antalet kanadagiss i
detta ssmmanhang. (0/1/0)




19.

20.

21.
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Marcel tanker sétta in 2000 kr pa ett sparkonto 1 slutet av varje ar. Han tédnker
gora sin forsta inséttning 1 slutet av ar 2013 och den sista i slutet av ar 2020.
Marcel riknar med en arlig ranta pa 2 %.

Hur mycket pengar kommer han att ha pa sitt konto omedelbart efter den sista
insdttningen? (2/0/0)

Sture har ett enmansforetag som koper in fardiga tridetaljer 1 furu. Han tillverkar
enbart tva produkter, pallar och byréer. Stures arbetsuppgifter bestar av att montera
och lacka dessa, vilket han inte kan gora samtidigt. Foljande data géller for hans
produktion:

Pall Byra

Arbetstimmar (h) Tillgingliga
. arbetstimmar per
Pall Byra vecka (h)

Montering 0,25 0,50 15
Lackning 0,40 1,00 25
Vinst per produkt 150 kr 320 kr

Antag att Sture tillverkar x pallar och y byrder under en vecka.

a)  Sture far en order pa 40 pallar och 10 byraer. Hinner han tillverka
dessa under en arbetsvecka? (2/0/0)

b)  Bestdm den maximala vinst som Stures foretag kan gora under en
arbetsvecka. (0/4/0)

Ar foljande pastdenden korrekta? Motivera dina svar.
a)  F(x)=3e" ir en primitiv funktion till f(x)=e>* (1/0/0)

b)  Grafentill f(x)= x> + ax har tre olika nollstillen om konstanten a < 0 (0/2/1)



22,

23.
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Karolina héller upp en kopp kaffe i ett rum dér temperaturen dr 20°C. Hon méter
kaffets temperatur direkt och dérefter varje minut under de forsta 5 minuterna.
Karolina anpassar sedan en matematisk modell till sina métvéirden:

(1) =95¢ %03

dér T ar kaffets temperatur i °C och 7 &r tiden i minuter efter att Karolina startade
sin mdtning av temperaturen.

a)  Bestdm temperaturen hos kaffet dd Karolina startade sin métning. (1/0/0)

b)  Bestdm med hur manga procent temperaturen hos kaffet minskar
per minut. (0/1/0)

¢)  Karolinas modell stimmer vil 6verens med verkligheten 1 borjan.
Utvérdera hur vél hennes modell stimmer 6verens med verkligheten
over tid. (0/1/1)

Tartaglia (1500-1557)

Italienaren Tartaglia var en matematiker som levde pa 1500-talet. Han anses ha
formulerat foljande matematiska problem, hir atergivet i modern dverséttning:

Summan av tvd positiva tal dr 8. Bestdm talen sd att produkten av talens differens
och talens produkt blir sa stor som mojligt.

Din uppgift ar att 16sa Tartaglias matematiska problem. (0/0/3)



24,

25.
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For tredjegradsfunktionen f géller att
< S(2)=-1
e /"(4)=0

Bestim f7(6)

Nar Mario fods bestimmer sig hans mormor for att spara pengar at honom i en
burk. Mormor tinker ldgga ett belopp som motsvarar kvadraten av Marios
alder multiplicerat med 100, varje gang han fyller ar. Marios farbroder Sergio
och Riccardo funderar 6ver hur mycket pengar mormor kommer att ha i burken
pa Marios 6-arsdag.

Sergio siger: Man fdr reda pa hur mycket pengar som finns i burken genom att
6

berdkna integralen IlOOxzdx
0

Riccardo funderar ett tag och svarar: Nej, den ger ett for litet virde.

Forklara varfor integralen ovan ger ett {or litet virde om man anvinder den
for att rdkna ut hur mycket pengar det finns i burken pad Marios 6-arsdag.

(0/0/3)

(0/1/3)
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Till eleven - Information infor det muntliga delprovet

Du kommer att fi en uppgift som du ska losa skriftligt och sedan ska du presentera din
16sning muntligt. Om du behover far du ta hjédlp av dina klasskamrater och din ldrare nar du
16ser uppgiften. Din muntliga redovisning borjar med att du presenterar vad uppgiften handlar
om och sedan far du beskriva och forklara din I6sning. Du ska redovisa alla steg 1 din 16sning.
Diaremot, om du har gjort samma berdkning flera génger (till exempel i en vérdetabell) sa kan
det ricka med att du redovisar nagra av berdkningarna. Din redovisning dr ténkt att ta
maximalt 5 minuter och ska goras for en mindre grupp klasskamrater och din ldrare.

Den uppgift som du far ska i huvudsak 16sas for hand, algebraiskt. Det kan hinda att du
behdver en minirdknare for att géra en del berdkningar men du ska inte hdnvisa till grafritande
och/eller symbolhanterande funktioner pa rédknaren (om du har en sédan typ av rdknare) nir
du redovisar din 16sning.

Vid bedémningen av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hénsyn till:
e hur fullstidndig, relevant och strukturerad din redovisning dr,
e hur vél du beskriver och forklarar tankegédngarna bakom din 16sning,
e hur vil du anvinder den matematiska terminologin.

Hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning dr

Din redovisning ska innehalla de delar som behovs for att dina tankar ska ga att f6lja och
forsta. Det du sédger bor komma i ldmplig ordning och inte innehélla nagonting onddigt. Den
som lyssnar ska forstd hur berdkningar, beskrivningar, forklaringar och slutsatser hdnger ihop
med varandra.

Hur vil du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din losning

Din redovisning bor innehélla bade beskrivningar och forklaringar. Man kan enkelt séga att en
beskrivning svarar pd frdgan hur och en forklaring svarar pa fradgan varfor. Du beskriver
nagot ndr du till exempel berittar hur du har gjort en berdkning. Du forklarar nagot nir du
motiverar varfor du till exempel kunde anvénda en viss formel.

Hur vil du anvinder den matematiska terminologin
Nar du redovisar bor du anvidnda ett sprak som innehéller matematiska termer, uttryckssatt
och symboler som &r ldmpliga utifrdn den uppgift du har 16st.

Matematiska termer &r ord som till exempel “exponent”, ”funktion” och ”graf”.

Ett exempel pa ett matematiskt uttryckssitt dr att x* utlises “x upphojt till 27 eller x i
kvadrat”.

Négra exempel pd matematiska symboler dr m och f(x), vilka utldses ”pi” och ”fav x”.
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Uppgift 1. Ritblockets maximala volym
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hinsyn till:
e hur fullstidndig, relevant och strukturerad din redovisning ar,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegingarna bakom din l6sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

Figuren nedan visar ett rdtblock med sidorna g, (6—x) och (6—x) le.

Anviénd derivata och berdkna ratblockets storsta mdjliga volym.

W=
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Uppgift 2. Derivatans virde
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hinsyn till:
e hur fullstidndig, relevant och strukturerad din redovisning ar,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegingarna bakom din l6sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

For funktionen f géller att f(x) = x> +5x2 47

a)  Bestim f'(4) med hjilp av deriveringsregler.

b) Bestdm f'(4) med hjilp av dndringskvot*.

c¢)  Forklara, gdrna med hjilp av en figur, varfor du far olika svar i a)- och b)-uppgiften.

* Kommentar: Andringskvot kallas dven for forindringskvot eller differenskvot.
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Uppgift 3. Jordvallen

Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hinsyn till:
e hur fullstidndig, relevant och strukturerad din redovisning ar,
e hur vil du beskriver och forklarar tankegdngarna bakom din 16sning,
e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

Intill en motorvig ska man anldgga en 2,0 m
hog jordvall som bullerskydd. Jordvallens
form kan beskrivas med en andragradskurva

y=2,0-0,125x>

Berikna hur ménga m® jord som kommer att
behdvas per kilometer jordvall.

m 4

Ay

2,0

e
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Uppgift 4. Insiattning av pengar
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hinsyn till:
e hur fullstidndig, relevant och strukturerad din redovisning ar,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegingarna bakom din l6sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

Andrea och Beata tinker borja spara pengar pd var sitt konto dér arsréntan ar 2 %.
Andrea tanker sdtta in en engdngssumma pd 15000 kr i slutet av ar 2012.
Beata tinker sdtta in 1000 kr per ar, med start 1 slutet av ar 2012.

Hur mycket pengar har Andrea respektive Beata pé sina konton omedelbart efter Beatas sista
inséttning 1 slutet av ar 2026?




